

тъ имъ съ силны, остры и грьздавы гласове. Да имъ ся чистять уши-ти отъ врѣмя на врѣмя и да ся не оставять да си втыкать едно друго въ уши-ты. — Да имъ ся не дава тврьдѣ горящо и меризливо ѣденіе нито да имъ ся допуца да ѣдять неузрѣлы и киселы овоцїя, та така да имъ ся запази тѣнкость-та на вкуса. Отъ малкы ещѣ да ся учять дѣца-та да барать и пипать та да распознавать гладко-то грапаво-то, грьздаво-то и образа на тѣла-та. Всякой день да ся обучывать въ работы, кои-то искать хытринж и брьзотж. Наистинж за чюдо е до каквж точность, вѣрность и брьзотж могжть да достигжть въ движенїя-та, кога-то ся упражнявать съ помощь и на другы-ты чюства, а най-много за пипанїе, както ся сѣгледва това у музыканты-ты и механици-ты за тѣнкы работы. Чюство-то на осязанїе-то, тоя прьво-образь на всичкы чюства, може да ся вдаде на едно извънрядно изтънченїе така, що-то много пжти замѣнява и зрѣнїе-то по единь май съвршенъ начинь. Ваятель-ть Ганивазіусъ и кога ослѣпѣль пакъ не прѣстанжль да си работи искусство-то съ еднж рѣдкж сполукж; той правилъ образы отъ печенж прѣсть и г.: докарвалъ до съвршенство самось едно пипанїе.

Лешь обычай е да ся учять дѣца-та да барать и хвацать повече-то съ еднж ржкж. Нїе ся раждамы съ двѣ ржкы, единакво сгодны за всякж работж, а защо-то въ упражненїя-та не хаемъ да прїучимъ и лѣвж-тж си ржкж на работж, тя испослѣ остая като вдръвена. За това дѣца-та отъ малкы трѣбува да ся учять да барать и да хвацать единакво лесно и съ еднж-тж и съ другж-тж ржкж.

ЗА НЪРАВСТВЕННО-ТО ВЪСПИТАНІЕ НА ДѢЦА-ТА.

Тїя, кои-то ся врьтять около дѣцата и гы отгледвать прѣзь прьвы-ты години на живота имъ, имжть най-голѣмо влїяніе възъ развитїе-то на срьце-то имъ, на разума имъ и на прїукуы-ты и нъравы-ты имъ, затова тїи сж естественно и прьви-ти имъ наставницы. Затова нїе мыслимъ за добро да посочимъ тука нѣколко съвѣты възъ възпитанїе-то на духа и на срьдце-то прѣзь прьвы-ты години на дѣтинство-то. Изобщо хора-та малко тачять това прьво възпитанїе и мнозина си мыслять, че то може и да ся зарѣже безъ никаквж врѣдж, и че имало врѣмя испослѣ да ся оправять дѣ-